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УМОВИ ЕФЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ МОНОЛОГІЧНОГО  

МОВЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Мовлення є основним засобом людського спілкування. Без нього людина не мала б 

можливості отримувати і передавати велику кількість інформації, зокрема таку, яка несе 

смислове навантаження або фіксує в собі те, що неможливо сприйняти за допомогою органів 

відчуттів. Через мовлення як засіб спілкування індивідуальна свідомість людини, не 

обмежуючись особистим досвідом, збагачується досвідом інших людей [1]. 

Монологічне мовлення є не лише засобом спілкування, але і засобом мислення, носієм 

свідомості, пам’яті, інформації (письмові тексти), засобом управління поведінкою інших 

людей і регуляції власної поведінки людини.  

Аналіз лінгводидактичної літератури дав можливість виділити умови ефективного 

формування монологічного мовлення учнів.  

Для успішної роботи з розвитку зв’язного мовлення важливе значення має 

забезпечення таких умов, як створення відповідного мовного середовища; увага до мовлення 

дітей з боку вчителя, оцінка мовлення; засвоєння учнями знань про текст як одиницю 

мовлення, вправи у зв’язному монологічному висловленні [4]. Розглянемо ці умови. 

1. Створення мовного середовища. Створенню мовного середовища в першу чергу 

сприяє мовлення самого вчителя. Тому зразкове мовлення вчителя – приклад для 

наслідування учнями. Кожна помилка – орфоепічна, лексична чи граматична – в мовленні 

вчителя завжди множиться на число його вихованців. 

Важливою умовою є і прослуховування віршів, казок, оповідань, зразкових з 

художнього боку і виконаних на належному рівні. Це можуть бути записи або виразне 

читання уривків художніх творів вчителем та заздалегідь підготовлених учнів. Систематична 

робота в цьому напрямі сприяє розвитку мовного чуття, удосконаленню орфоепічних умінь, 

збагаченню лексичного запасу, оскільки під час уважного цілеспрямованого 

прослуховування запам’ятовуються не лише окремі слова, але й цілі вирази, речення. 

2. Увага до мовлення дітей з боку вчителя. Оцінка мовлення. Успішність роботи з 

розвитку монологічного мовлення школярів багато в чому залежить від того, наскільки 

вимогливо вчитель ставиться до усного мовлення своїх вихованців. 

Працюючи над формуванням навичок зв’язного мовлення, слід приділяти увагу не 

тільки розвитку писемного мовлення з опорою на усні висловлювання, – але й спеціальним 

заняттям розвитку усного мовлення, успішність яких безпосередньо пов’язана з мотивацією, 

адже в основі висловлення дитини повинен лежати безпосередній мовленнєвий мотив, тобто 

бажання повідомити іншим про свої враження від баченого, пережитого. 

Під час усних відповідей школярів учитель повинен брати до уваги не лише зміст 

висловленої думки, але й форму – мовне оформлення сказаного. Тоді учні будуть уважними 

до свого мовлення. Неправильно побудоване речення, недоречно вжите чи вимовлене слово 

– усе має бути предметом уваги педагога. Виправлення мовленнєвих недоліків слід 

організовувати так, щоб цей процес став навчанням для всіх. Найдоцільнішим прийомом у 

цій роботі є взаємоконтроль. 
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Великого значення у роботі з класом мають оціночні судження. Сказані тактовно, щоб 

не образити учня, не відбити бажання активно включатися в роботу класу, вони активізують 

школярів, викликають бажання добре працювати, щоб одержати похвалу вчителя. 

За таких умов навіть слабкі учні намагатимуться активно брати участь в складанні 

усних розповідей, описів тощо. 

3. Засвоєння учнями текстологічних знань. Одиницею монологічного мовлення 

тривалий час вважалося речення. Розділ «Текст» взагалі був відсутній у шкільній програмі та 

підручниках з української мови. Зокрема, питання про те, як вчити школярів з’єднувати 

речення у зв’язне висловлювання, дотримуючись мовних норм, раніше в методиці не 

розглядалось. Під час навчання писемного монологічного мовлення (написання переказів, 

творів) головна увага приділялась логіко-смисловій та композиційній побудові, у той час як 

власне мовна організація роботи залишалась поза увагою. Це призводило до того, що учні не 

оволодівали вмінням самостійно творити текст. 

Досягнення лінгвістики, пов’язані з розробкою понять «текст», «стиль», «тип 

мовлення», «засоби зв’язку речень у тексті» тощо, дали можливість здійснювати принципово 

новий підхід до роботи з розвитку зв’язного мовлення; використовувати у практиці навчання 

мови основні лінгвістичні поняття і розробляти на їх основі понятійно орієнтовану систему 

навчання зв’язних висловлювань. 

У дослідженнях методистів (Л. О. Варзацька, М. С. Вашуленко, В. І. Бадер) 

доводиться принципова доцільність і можливість введення відомостей з лінгвістики тексту в 

практику навчання мови школярів і формування на цій основі комунікативно-мовленнєвих 

умінь, що реалізується в сучасних шкільних програмах та підручниках з української мови. 

4. Вправи у зв’язному монологічному висловленні. Вирішальну роль у формуванні 

практичних комунікативних умінь у школярів відіграє продумана система навчально-

тренувальних вправ, яка містить основні чотири групи вправ: 1) інформаційно-змістові; 

2) структурно-композиційні; 3) лексико- та граматико-стилістичні; 4) редагування [3].  

Ці типи вправ допомагають правильно сприймати та створювати зв’язні 

висловлювання відповідно до мети, умов спілкування та норм літературної мови. 

Застосовувати їх варто не лише під час вивчення розділу «Текст», а систематично, на 

кожному уроці. 

В основу роботи з розвитку зв’язного мовлення покладено роботу над мінімальним 

текстом. На основі спостережень за окремими реченнями, зв’язаними між собою за змістом і 

граматично, учні одержують елементарні уявлення про текс. Дізнаються, що до тексту 

можна дібрати заголовок, вчаться добирати його. На основі роботи з деформованим текстом 

усвідомлюють, що речення в тексті розташовуються у певній послідовності. Одержують 

уявлення про структуру елементарного тексту: зачин, основну частину, кінцівку. На основі 

роботи з текстом діти одержують уявлення про тему та головну думку тексту, вчаться 

розрізняти та створювати власні тексти різних видів: розповідь, опис, міркування [3, с. 37]. 

У формуванні монологічного мовлення учнів заслуговує на увагу також організація 

колективних спостережень, предметно-практичної діяльності; проведення уроків мислення 

на природі, екскурсії; застосування проблемних завдань, зорієнтованих на розвиток 

механізму діяльності уяви, мислення; взаємозв’язок різних видів мовленнєвої діяльності 

(аудіюванням, читання, говоріння, письма). Такі види роботи, як зазначає Савченко О., 

дають результати за умови забезпечення їх планового, систематичного, наукового 
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впровадження, з урахуванням індивідуально-вікових особливостей школярів, забезпечення 

природної комунікативно-діяльнісної атмосфери творчості [4].  

Отже, для забезпечення ефективності формування мовленнєвих умінь та навичок і 

відповідно для зменшення кількості недоліків у висловлюваннях школярів, як переконливо 

доводять дослідження вчених-лінгводидактів та досвід роботи кращих учителів-практиків, 

педагогові необхідно враховувати низку умов, як-от: створення досконалого мовного 

середовища; вимогливість учителя до усного мовлення своїх вихованців; засвоєння учнями 

певного обсягу знань про особливості тексту; дотримання функціонально-стилістичного та 

комунікативно-діяльнісного принципів навчання; створення мовленнєвих ситуацій, які 

вводять школярів у майстерню народження живої думки; організація спостереження за 

навколишнім світом. 
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ФОРМУВАННЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 

Упровадження нових освітніх технологій особистісно орієнтованого навчання на 

уроках літературного читання – це передумова активної пізнавальної діяльності учнів: 

нестандартна, цікава, творча робота, яка пробуджує у дітей інтерес до знань і сприяє 

емоційному, духовному та інтелектуальному розвитку школярів. Великі можливості для 

виховання в молодших школярів почуття любові до Україні, національної гордості за її 

славних синів мають твори Тараса Григоровича Шевченка, а також твори про Великого 

Кобзаря, що широко представлені в підручниках з літературного читання. 

Проблему застосування технології формування критичного мислення учнів 

початкових класів висвітлювали у своїх працях такі відомі педагоги, як О. Пометун, 

М. Чабайовська, О. Савченко, С. Доценко, Н. Бібік, Т. Козінцева, Л. Лебедєва, М. Бохан, 

Н. Козира та інші, зокрема, застосування методів розвитку критичного мислення у процесі 

вивчення творчості Тараса Шевченка досліджували М. Чабайовська, С. Шароварко, 

О. Савченко.  
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